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„Svetlo svieti v tme, ale tma ho nepohltila.“ (J 1,5) 

SVETLO PRAVOSLÁVIA  
duchovný občasník pravoslávnej cirkevnej obce  

Banská Bystrica 
číslo 62, rok 2023 

 

Drahí bratia 

a sestry v Christu! 

Isus Christos 

povedal: „Ja som cesta, 

pravda a  život.“ 

Duchovný život, ak je 

skutočný, vyviera z troch 

svätých právd,  ktoré 

Písmo zvestuje. Z pravdy 

o Bohu (že je Jediný 

dobrý), z pravdy 

o sebe  (že som 

hriešny)  a  z pravdy o svete (že v zle leží). Skrze tieto tri pravdy nás Christos – Pravda 

oslobodzuje a pozdvihuje.  

Cesta k Pánovi, vedie cez lásku k ľuďom a inej cesty neexistuje! V deň Posledného súdu 

sa nás nebudú pýtať, či sme boli úspešní v asketických cnostiach, koľko sme sa postili 

či modlili. Budú sa nás pýtať, či sme nasýtili hladných, zaodeli nahých, navštívili chorých a 

väzňov, to je všetko, čo sa nás opýtajú. Za každého chudobného, hladného a uväzneného 

Spasiteľ povie: Bol som hladný,...smädný... chorý,... bol som vo väzení... (Mat 25, 35-36). My, 

kresťania, veľmi dobre vieme, že viera bez skutkov je mŕtva. Tak sa správajme tak, aby to bolo 

našim dušiam prospešné. 

 

V pravej Christovej viere Jana 
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Nositelia ducha 

duševný pokoj a „tento svet“ 

 

    ...slovo svet je druhové meno, ktoré v sebe 

obsahuje takzvané vášne... svet je telesný život 

a špekulantstvo tela.   

ctihodný Izák Sýrsky  

    ...celé ľudstvo v jednote so svojím hriešnym 

životom, v jednote s jeho telesnými rozkošami, 

s jeho materiálnym prosperovaním, s jeho 

chaosom sa nazýva „svetom“.  

svätiteľ Ignatij Brjančaninov  

    Vnútorný, duševný pokoj je „...svedectvom 

pravdy, je jej plodom a prvým z duchovných 

darov...“ 

svätiteľ Ignatij Brjančaninov  

  

schiigumen Ján:  

Keď sa budeš vŕtať vo svojom srdci, nájdeš v ňom stohlavého hada, ale neľakaj sa a neboj. 

S Božou pomocou mu rozdrvíš všetky jeho hlavy. Keď budeš pozorne skúmať svoj život, 

zistíš, aká si slabá a nemohúca, nikoho nebudeš odsudzovať, všetkých budeš vidieť dobrými, 

na cudzie nedostatky ani len neobrátiš svoju pozornosť a v srdci pocítiš ticho a pokoj. Časom 

sa objavia utešujúce slzy.  

Bolo pre mňa zaujímavé pozorovať, ako ľudia žijú. Spomenul som si pri tom na slová 

svätého Jána Teológa: „Lebo všetko, čo v tomto svete je, je iba žiadostivosť tela, žiadostivosť 

očí a obyčajná ľudská pýcha“, a toto sa ospravedlňuje na každom kroku, na každom kroku je 

vidieť iba ctižiadostivosť a pýchu a v tomto víre sa točí celý veľmi nepokojný svet so svojimi 

prelesťami.  

...je veľkou chybou a chorobou sa veľmi snažiť predlžovať svoj život, lebo život tak, ako 

smrť, je v Božích rukách. Pán povedal: „Najprv hľadajte Božie kráľovstvo a jeho pravdu 
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a ostatné vám bude dané“. Tak teda našou starosťou a snahou by malo byť, aby sme žili podľa 

Jeho prikázaní a očisťovali svoje srdce od vášní.  

Ďakujem Bohu, že som sa dožil takého veku a že mňa hriešneho učinil dôstojného prežiť 

svoj život v monastieri. Nepoznal som svetský zhon plný zloby, ctižiadostivosti, pokrytectva, 

klamstva a pýchy. Či niekedy s takými kazmi 

pocítiš vo svojej duši pokoj? Myslím si, že nie.  

S mužom chodíš do divadla a na rôzne 

maškarády. Čo cítite, keď prídete domov? 

Samozrejme, nejaký dojem a budete očakávať 

dobu, aby ste znovu navštívili tie miesta, ak vám 

to váš zdravotný stav dovolí. Podľa tohto 

poriadku prebieha svetský márnivý život. No keď 

človek bude ležať na smrteľnej posteli, či chorý 

na lôžku, okúsi neočakávané javy, v ktorých sa 

budú striedať udalosti z jeho celého doteraz 

prežitého života, ktorými žil. Až potom človek 

spozná, že tento svet je klamár.  

Zo všetkého najväčšmi sa snaž byť pokojným. 

A aby si bol pokojný, nedotýkaj sa cudzích záležitostí, vyhýbaj sa akýmkoľvek nezmyselným 

táraninám či čítaniu bulvárnej tlače.  

igumen Nikon:  

...lepšie je pokaziť nejaký skutok, než „škodiť svojej duši“. Celý svet za to duši nestojí...  

...zachovávajte pokoj za akúkoľvek cenu, nech sa radšej pokazí skutok, ale zachová sa 

pokoj.   

Niet ľahkej cesty! Myšlienka, že pri iných okolnostiach bude ľahšie, je klamlivá myšlienka 

od diabla.   

Svet vás bude nenávidieť, povedal Pán svojim učeníkom už pred dvetisíc rokmi. Toto 

proroctvo sa napĺňa nepretržite až do dnešných dní nad všetkými Christovými učeníkmi, 

ale napĺňa sa aj iné proroctvo: Buďte odvážni, Ja som zvíťazil nad týmto svetom. Ten, Ktorý 

je vo vás, je väčší než ten, ktorý je z tohto sveta, hovorí apoštol Ján Teológ. Slovo „svet“ má 
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dva významy. Prvý, vonkajší svet je padlé ľudstvo a druhý je náš vlastný starý človek 

s vášňami a náklonnosťou ku hriechu. Tento svet je podmanený diablom. V ňom nachádza 

svoje zbrane, ktorými prenasleduje Christovho učeníka, chcejúc ho zahubiť. Ale Pán 

zvíťazil nad svetom, porazil diabla.  

Nechajte sa viesť Evanjeliom, svätými Otcami a nie nestálymi, klamlivými názormi ľudí 

tohto sveta. 

...ak veríš, že Boh tak miluje ten 

svet, že poslal doň Svojho Syna, aby 

každý, kto v Neho uverí, nezahynul, že 

Ho vystavil potupe, hanbe 

a ukrižovaniu, potom by si sa bez 

reptania a úplne mala oddať do 

Božích rúk a plakať nie kvôli strate 

miesta či penzie, ale preto, že na Božiu 

lásku odpovedáme reptaním, malou 

vierou, netrpením a porušovaním Jeho 

svätých prikázaní.  

Christovi satan ponúkal všetky 

kráľovstvá sveta, len aby sa mu 

poklonil. My za tanier šošovicovej 

polievky pri nadbytku, ktorý máme, 

nielenže sa klaniame, ale slúžime, ba 

dokonca sa mu podlizujeme 

a nevidíme to. Takto sa oslepuje duša svetskou márnivosťou. Znovu je potrebné pripomenúť 

si slová: Nezaťažujte svoje srdcia prejedaním sa, opilstvom a svetskou márnivosťou. Beda, 

beda! Človek sa takto pripodobní nerozumnému dobytku.  

Divadlo – pohanstvo, pôsobí na telo, ale otravuje dušu...  

Umenie sa stalo predajným, slúži vášňam.  

...všetky pozemské radovánky nie sú hodné jedinej kvapky duchovnej blaženosti od 

Pána.  
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Iba tam je Pán, kde panuje pokoj a zhoda, kde ľudia, aj keď sa pohnevajú, si hneď 

uvedomia svoju chybu, prichádzajú k sebe a zmierujú sa. Iba tam je Pán. Iba tam prichádza.  

Pane, utopili sme sa v hriechoch, hlboko sme uviazli v márnivosti tohto sveta, takmer 

sme stratili chuť ku všetkému Božiemu. Uvedomujeme si to, Pane, uvedomujeme si, že sme 

sa od Teba vzdialili, ale prosíme Ťa, Ty, čo poznáš naše osudy, zachráň nás.  

schimníška Ardaliona  

Tvoj terajší pokoj je iba ľahostajnosťou ku všetkému, preto ti neprináša teplo a plnosť 

vnútorného života, lebo skutočný pokoj je zbavením sa vášní, ktorý duchu dáva slobodu. 

Čistotou srdca nie je jeho necitlivosť, ale bohatstvo získaného dobra, ktoré v ňom ničí 

náklonnosť k vášňam. Tvoj vzťah k blížnym je chladný preto, lebo nie sú naplnení láskou 

a pokorou. Si pripravená pomôcť im, dať im všetko, čo máš, no v tejto pomoci niet teba 

samej. 

mienka o sebe 

    Sotva sa nájde a možno vôbec nenájde taký človek, ktorý by hoci aj bol povahou podobný 

anjelom a mohol zniesť česť.  

ctihodný Izák Sýrsky  

    ...človek, pripisujúci si akýkoľvek dobrý skutok, sa nachádza v stave sebaklamu. Tento stav 

je počiatkom démonskej prelesti. 

Svätiteľ Ignatij Brjančaninov 

 

schiigumen Ján:  

Pán nás chráni nie pre našu námahu ale pre našu pokoru. „Kde sa uskutočnil pád, tam 

na počiatku bola pýcha“ hovorí Lestvičník.  

Fajčenie, samozrejme nie je dobré, no oveľa prísnejší som k duševným vášňam, ako závisť, 

zlo pamätlivosť, vysoká mienka o sebe, zloba, pokrytectvo, pätolizačstvo a chamtivosť. 

Telesné vášne nás niekedy veľmi pokorujú. Najhoršia zo všetkého je pýcha, lebo diabol svoju 

svetlosť skalil práve pýchou. Pýcha je diablov objav.  

Pri duchovnom liečení sa aplikujú rôzne lieky. Kto sa snaží o cnosti a padne, k tomu je 

potrebné byť zhovievavým, lebo sa nesnažil konať hriech a do pokušenia padol neúmyselné. 

Kto sa však nesnaží získavať cnosti, k tomu je potrebné pristupovať prísne, aby sa spamätal 
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a začal sa snažiť získať ich. Tak aj tvoja jedinečná choroba si zasluhuje zhovievavosť. 

Jednoducho hlúposť. Skôr si myslím, že ťa trápi pýcha: „Ako som to mohla dopustiť?“.  

Považuješ sa za zlú a nikde nepotrebnú. Podľa všetkého asi taká si. No pozoruj sa, čo cítiš, 

keď ti to povie niekto iný?  

Vedz, že urážanie a potupovanie hoci je nepríjemné ich zniesť, sú pre nás veľmi osožné 

a spásonosné. Časom, skúsenosťami pri pozorovaní seba samej to zistíš. Chvály je 

potrebné sa báť, lebo tá pestuje pýchu a namyslenosť. Beda, ak chvála bude vyššie skutkov.  

Vo všeobecnosti je veľmi žiadostivá naša vôľa. Potrebné je zanechať svoju vôľu a plniť 

Božiu vôľu. Nám je však veľmi ťažko ustúpiť vôli iného človeka, nie to ešte tej Božej. Dokážu 

to iba veľké duše. Slabé tvrdo stoja na svojom.  

Pýche je vlastné pri rozhovore trvať na svojom, aby vždy mala navrch. Nedokáže sa 

podriadiť inému, ale úporne bráni svoju mienku.  

...vlastnosťou pýchy je v sebe vidieť iba dobré, v iných zase iba zlé. Vlastnosťou pokory 

je vidieť svoje hriechy a v iných dobré vlastnosti. 

Egyptskí starci, ak sa u nich objavila nejaká cnosť, viac ju za cnosť nepovažovali, ale za 

hriech. Hľa, ako veľmi sa svätí báli pýchy!  

...vždy je to tak, kto čo robí s pýchou, nech 

očakáva potupu.  

Áno, pýcha je slepá, sama seba nevidí. Pýcha je 

diablov výmysel. A toto sú jej deti: hnev, ohováranie, 

podráždenosť, pokrytectvo, nenávisť, odvrávanie, 

vzdorovitosť. Tvrdo trvá iba na svojom, veľmi ťažko sa 

podriaďuje iným, neznáša napomenutia, ale sama iných 

rada napomína, tára nezmysly, nemá trpezlivosť, je 

cudzia láske, arogantná pri urážaní a snaží sa o získanie 

moci. Pyšní veľmi trpia hanebnými myšlienkami. 

Napísal som krátko na základe svätootcovského učenia.  

igumen Nikon:  

...svätí sa kajali až do smrti, lebo seba považovali za nedôstojných byť blízko Boha, teda 

nedôstojných Božieho kráľovstva. Súčasný človek, čím je hriešnejší, tým menej vidí svoje 
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hriechy a o to viac a zlostnejšie odsudzuje iných.  

Víťazstvo nad akoukoľvek mienkou o sebe, nad svojou pýchou sa rovná víťazstvu nad 

všetkými hriechmi.  

...pýcha je hlavnou vlastnosťou diabla. Kvôli pýche sa z vysoko postaveného anjela stal 

satan. Aj pyšní ľudia sa namiesto podobania Bohu podobajú diablovi. Hľa, prečo je 

povedané, že Boh sa pyšným protiví. Sám Pán nám prikazuje naučiť sa pokore a krotkosti 

od Neho a nikoho iného. Samotná Božia Matka potvrdila, že tá najväčšia blahodať byť 

vybranou zo všetkých pokolení získala za pokoru.  

Pýcha ničí všetko dobré, čo v človeku je, je vredom na Bohu nepotrebnej duši, teda je 

nehodnou pre Božie kráľovstvo.   

Pýcha, ako rakovina v tele môže otráviť celú dušu a zahubiť ju. Aj všetky dobré skutky 

otravuje a činí ich ohavnými pred Bohom tak, ako to bolo v prípade farizejov.   

Každému človeku je pýcha vlastná, doslova preniká celého človeka od zovňajška až do 

samotných skrytých hlbín. V týchto časoch je to tá najjedovatejšia vlastnosť 

a v duchovnom živote sa s ňou nedá urobiť ani krok vpred. Potrebné je ju znevážiť a potom 

zničiť. V každom prípade je potrebné neustále sa pozorovať a každý prejav pýchy potláčať 

skľúčením srdca (z celého srdca zvolať k Pánovi: „Pane, hľa, had znovu zodvihol svoju 

hlavu“), s hnevom ho odohnať a volať k Pánovi: „Pane, Isuse Christe, Synu Boží, zmiluj 

sa nado mnou hriešnym. Nechcem, neprijímam, osloboď ma od nej, daj mi poznať moje 

hriechy“.  

V seba ospravedlňovaní je záhuba. Je to hlas démonov.  

S pýchou nemôže byť človek spasený. Pri výskyte pýchy môže aj v raji opäť odpadnúť 

od Boha konečným pádom podobne démonom. Preto Pán počas celého pozemského života 

dáva človeku poznať, že bez Boha je nič, že je otrokom svojich vášní a diabla. Hľa, prečo 

Pán až do smrti nedovoľuje vytrhnúť plevy, aby nepoškodil pšenicu. Znamená to, že človek 

bez nedostatkov iba s kladnými vlastnosťami by sa stal pyšným. Ak teraz máme možnosť 

pýšiť sa s malými cnosťami, čo by bolo, ak by sa nám ešte tu odhalila všetka sláva 

zbožštenej duše? Dokonca apoštol Pavol potreboval zápornú pomoc satanského anjela, 

núkajúceho ohavnosti, aby sa nevyvyšoval. O nás sa to nedá povedať.   

Vždy buď ľahostajný k chvále. Keď prijmeš chválu aj na budúce sa nenápadne budeš snažiť 
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lahodiť ľuďom a možno nenápadne sa stať farizejom. Všetci umelci žijú z chvály. Aj medzi 

duchovnými sa nájdu mnohí takí. Všetko sa to končí nepriateľstvom a nenávisťou. Tak učí 

evanjelium.  

My sme nerozumné deti, ktoré si myslia, že sa 

stali dospelými, napodobňujúc ich skutky. 

Dospelému je na nich smiešne a niekedy až 

nepríjemné pozerať. Tak nejako je to s nami 

v očiach anjelov a svätých a možnože aj 

samotného Boha.   

Za čo bola vybraná a oslávená Božia Matka? 

Od koho nám Isus Christos prikazuje učiť sa 

pokore? Kde človek nájde mier a pokoj? 

V pokore... Pokora premáha ako démonov, tak aj 

ľudí či zvieratá, ale pýcha všetko stavia proti sebe.   

Dávajte pozor ...na pýchu ako na toho najjedovatejšieho hada, ktorý môže zahubiť a zničiť 

všetko duchovné, čo si získal.   

...v hĺbke duše sa skrýva vysoká mienka o sebe, ohodnocovanie sa. Nepriamo sa to 

poznáva tým, že človek nedokáže zniesť žiadne obvinenia, alebo ich znáša s veľkými 

ťažkosťami.   

...žiaden človek sa nezachráni žiadnymi podvihmi, ak nebude zápasiť s pýchou 

a namyslenosťou. Pyšný je diabol a pyšní ľudia po smrti pôjdu k nemu.   

Nesprávne sa správame sami k sebe, neuvedomujeme si svoje „vyčíňania“, ktorých je 

u každého dosť. Bez úplného odhalenia sa pred Bohom sa ich nikdy nedokážeme zbaviť. Toto 

je základné poučenie vnútorného života. Toto odhalenie a plač pred Bohom sú potrebné 

každému až do samotnej smrti. 

     Ľudia sa domnievajú, že sú veľmi dobrí a akúkoľvek zápornú vlastnosť či vykonaný 

priestupok sa snažia skryť pred očami ľudí, ktorých si vážia. Myslím si, že všetci sme hlúpi. 

Jedni viac, iní menej, ale tie rozdiely sú absolútne zanedbateľné v porovnaní s tým, akí by sme 

mali byť. 

                                                                                                                                    preložil 

                                                                                                     Marek Ignacik                                                                                                                                                                                                                                                                                             
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O cnostiach a vášňach 
svätý Efrém Sýrsky (okolo 306 – 373) 

1. Keďže človek má telo a dušu má dvojaké 

zmysly. Päť zmyslov duševných a päť telesných. 

Duševné sú: myseľ, rozum (uvažovanie), názor 

(mienka), predstavivosť a cítenie. Telesné sú: 

zrak, čuch, sluch, chuť, hmat. Preto sú aj dvojaké 

cnosti a dvojaké neresti (nedostatky). A je 

potrebné, aby človek jasne vedel, aké sú cnosti 

duševné, aké cnosti telesné, a tiež aké sú vášne 

duševné a vášne telesné. 

Cnosti duševné 

2. Tvoria ich štyri hlavne, rodové cnosti: odvaha (statočnosť), rozvážnosť (múdrosť), čistota 

(nevinnosť), oprávnenosť (spravodlivosť). Tie rodia: vieru, nádej, lásku, modlitbu, pokoru, krotkosť, 

trpezlivosť, dobrotivosť, skromnosť, vyrovnanosť, bohopoznanie, pravdymilovnosť, veľkodušnosť, 

slobodu, odvrátenie sa od odsudzovania, slávybažnosti, chvastúnstva, pýchy, závisti, 

ľstivosti, chamtivosti, tiež súcitnosť, milosrdnosť, štedrosť, úctivosť, zbožnosť, túžbu po budúcich 

večných blahách, želanie Božieho kráľovstva, túžba po prijatí za syna. 

Cnosti telesné 

3. Ak je telesným cnostiam cudzie pokrytectvo, vedú človeka k napredovaniu v pokore, stavu bez 

vášní, sú nimi: zdržanlivosť, pôst, hlad, smäd, bdelosť, bdenie, kľačanie, jedenie suchej stravy aj to 

v malom množstve, pitie len vody, nemajetnosť, chudoba, vyčerpanosť, nezáujem o šaty, nie 

samoľúbosť, samota, tichosť, mlčanlivosť, skromnosť, uspokojenie sa s málom, pracovanie vlastnými 

rukami, znášanie každého súženia a protivenstva a každá telesná askéza. Toto všetko, keď je telo 

zdravé a burcujú ním telesné vášne, je veľmi potrebné a osožné. 

Vášne duševné 

4. Duševné vášne sú: zabudnutie, lenivosť, neznalosť. Tými tromi vášňami zakaľované oko duše, t.j. 

myseľ, podlieha moci ďalších vášní, ktoré sú: bezbožnosť, nepravá viera, t.j. herézy, rúhanie, 

podráždenosť, hnev, zlosť, prchkosť, nenávisť k ľuďom, pomstychtivosť (pamätanie na zlé), 

ohováranie, odsudzovanie, nerozumný žiaľ, strach, bojazlivosť, hádanie sa, žiarlivosť, závisť, 

slávybažnosť, pýcha, pokrytectvo, klamanie, neverenie, nerozvážnosť, nenásytnosť, žiadostivosť, 

lenivosť, náročnosť k iným, zaujatosť, náruživosť, pripútanosť k pozemskému, zúfalosť, 

malomyseľnosť, nevďačnosť, reptanie, chvastúnstvo, domýšľavosť, namyslenosť, mocichtivosť, 

vtieravosť, podlízavosť, ľstivosť, nehanebnosť, bezcitnosť, výsmech, súhlas na hriech, stále myslenie 

na hriechy, túlavé myšlienky, samoľúbosť, matka všetkého zlého, chamtivosť, koreň všetkých nerestí 

a vášní, nemravnosť a zákernosť.  
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Vášne telesné 

5. Telesné vášne sú: obžerstvo, pahltnosť, rozkoš, opilstvo, iné druhy požívačnosti, smilstvo, 

cudzoložstvo, incest1, demoralizácia detí2, zoofília3, zhýralosť, zlé priania a iné neprirodzené 

a hanebné vášne, krádež, svätokrádež, lúpež, vražda zo 

závisti či nerozumnej podráždenosti, uspokojenie túžob 

tela, najmä zdravého, mágia, veštenie, čarovanie, 

ľahkomyseľnosť, vášeň k oblečeniu, parádenie, líčenie, 

nežnosť, hazardné hry, vášnivá oddanosť svetským 

pôžitkom, telesný život ohlupujúci myseľ, ktorý človeka 

činí prízemným a podobným zvieratám a nijak mu 

nedovoľuje zdvihnúť zrak k Bohu a cnostným skutkom. 

Prvotnou príčinou toho je požívačnosť, zmyselnosť, 

túžba po sláve a chamtivosť, z ktorých sa rodí všetko zlé. 

6. Človek nezhreší ani jedným hriechom, ak ho 

nepremôžu a neovládnu zabudnutie, lenivosť 

a neznalosť. Rodí ich požívačný spôsob života, 

pripútanosť k ľudskej sláve a rozkoši. Prvotnou príčinou 

a najdarebnejšou matkou tomu všetkému je 

samoľúbosť, t.j. nerozumná pripútanosť a vášnivá 

náklonnosť k telu, rozptýlenosť mysle, voľnosť v rečiach 

a smiech, ktoré privádzajú k mnohému zlému 

a k mnohým pádom. 

7. Okrem toho treba vedieť, že na vášne sa meniace 

túžby sú rôznorodé, majú mnoho tvárí, je veľa potešení, 

ktoré môžu dušu zviesť, keď nebude triezva pred Bohom 

a nebude sa snažiť konať cnosti. Potom sa vynoria 

mnohé potešenia, ktoré k sebe budú priťahovať oči 

duše: aj telesná krása, peniaze, prepych a rozkoš, sláva, 

lenivosť, hnev aj majetnosť, aj mocichtivosť a 

žiadostivosť, nám pre naše oklamanie prinášajú 

potešenia, ktorých vzhľad je svetlý, prívetivý, 

postačujúci, aby k sebe pritiahli čímkoľvek podobným očarených, ktorí v sebe nemajú silnú lásku 

k cnosti, ale zažívajú ťažkosti. Každá príťažlivosť k čomukoľvek materiálnemu, hocako bezcenné by 

to bolo, v priťahovanom produkuje potešenie a príjemný pocit, hoci nerozumný, v konečnom 

dôsledku škodlivý a žiadostivá sila duše ho zotročí natoľko, že kto jej podľahol, sa odňatím 

milovaného oddáva podráždenosti, žiaľu, hnevu, pomstychtivosti. 

8. Aj potešenie žiadostivosti je mnohotvárne, svoje uspokojenie nachádza nielen v smilstve a iných 

rozkošiach tela, ale aj iných vášňach. Aj čistota spočíva nielen v zdržanlivosti od smilstva a iných 

 
1 Sexuálny vzťah medzi blízkymi príbuznými. 
2 Navádzanie mladistvých a neplnoletých na predčasný intímny život. Tiež zneužívanie detí – pedofília. 
3 Druh sexuálnej zvrátenosti, ktorá spočíva v uspokojovaní sexuálnych pocitov stykom so zvieraťom (sodomia). 
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potešení tela, ale v slobode od iných vášní. Preto je nečistý nielen žiadostivý, ale aj chamtivec. Ako 

je jeden spútavaný telesnou krásou, tak je druhý peniazmi. A ten druhý je nečistý väčšmi, lebo ho 

nepodnecuje to, čo prvého, t.j. potreby prírody. Tu vidíme, že vášeň k peniazom je nad ostatnými 

a že je neprirodzená. A podnecovanie k nej spočíva nie v našej prirodzenosti, ale v skazenej vôli. Kto 

je ňou premáhaný, hreší ťažšie. Preto by sme mali jasne pochopiť, že zmyselnosť sa neohraničuje iba 

na smilstvo a telesné pôžitky, ale má miesto vo všetkom, čo milujeme spriaznením duše a 

náklonnosťou. 

9. Aby sme vášne ešte viac spoznali, je treba dodať, že duša je trojdielna, delí sa na tri časti: na silu 

myseľnú, popudlivú, žiadostivú. A hriechy myseľnej sily sú: neverenie, heréza, rúhanie, 

nerozvážnosť, nevďačnosť, súhlas na hriech. Na liečbu a uzdravenie z týchto hriechov slúžia 

nepochybná viera v Boha, pravé a nie mylné dogmy, neprestajné študovanie slov Ducha, čistá 

modlitba, stále ďakovanie Bohu. Hriechy popudlivej sily sú: nenávisť, bezcitnosť, pamätanie na zlé, 

tvrdohlavosť, pomstychtivosť, závisť, vražda a neprestajné myslenie na tomu podobné. Na liečbu 

a uzdravenie z tých hriechov slúžia ľudomilnosť, láska, krotkosť, súcit, trpezlivosť a dobrota. Hriechy 

žiadostivej sily sú: obžerstvo, pahltnosť, opilstvo, smilstvo, cudzoložstvo, zhýralosť, hrabivosť, túžba 

po prázdnej sláve, zlate, bohatstve a potešeniach tela. Na liečbu a uzdravenie z nich slúžia pôst, 

zdržanlivosť, znášanie ťažkostí, nemajetnosť, míňanie peňazí na chudobných, snaha o budúce blahá, 

želanie si Božieho kráľovstva, túžba po prijatí za syna. 

10. Teraz si povedzme o vášnivých myšlienkach, ktorými sa privádza k splneniu každý hriech. Je osem 

zlých, pomýlených myšlienok: obžerstvo, smilstvo, chamtivosť, hnev, ustarostenosť, skleslosť, 

slávybažnosť, pýcha. Nie je v našej vôli, či nás tie myšlienky budú, alebo nebudú obťažovať. Ale či 

v nás budú, alebo nebudú prebývať a budú, alebo nebudú vzbudzovať vášne, v našej vôli je. Avšak, 

niečo iné je – dotknutie, iné – zblíženie, iné – vášeň, iné – zápas, iné – súhlas, približujúci k skutku, 

iné – iniciatívnosť, iné – zajatie. Dotknutie je iba pripomenutie, ktoré robí diabol, ako keď Christovi 

povedal: „povedz, aby sa z týchto kameňov stali chleby“. Toto nie je v našej vôli. Zblíženie je už 

prijatie myšlienky vnuknutej diablom a zaoberanie sa ňou s radosťou, koketovanie s ňou, ktoré 

vychádza z našej vôle. Vášeň je následok zblíženia, vytvorený návyk k myšlienke vnuknutej diablom, 

neustále myslenie na ňu, snívanie. Zápas je vzájomný odpor myšlienky a mysle, ktorý sa buď prikláňa 

k zničeniu vášne v mysli, alebo k súhlasu na vášnivú myšlienku, ako hovorí apoštol: „Lebo telo si žiada 

proti Duchu a Duch proti telu. Navzájom si odporujú“4. Zajatie je vynútené, nedobrovoľné vzplanutie 

srdca, ovládaného zaujatosťou a dlhodobým zvykom. Súhlas je vyjadrenie súhlasu v mysli na vášeň; 

а “iniciatívnosť“ – samotný akt po súhlase na vášnivú myšlienku. 

11. Kto svojím odporom a tvrdosťou v samotnom začiatku od seba odrazí prvé, t.j. dotknutie, ten 

jedným razom zabráni všetkému ostatnému. Ničí sa obžerstvo zdržanlivosťou, smilstvo Božskou 

láskou a túžbou po budúcne, chamtivosť súcitom k chudobným, hnev dobrotivosťou a láskou 

k všetkým, svetské starosti duchovnou radosťou, skleslosť trpezlivosťou, pevnosťou a vďačnosťou 

pred Bohom, slávybažnosť tajným konaním cností a neustálou modlitbou so skrúšeným srdcom, 

pýcha tým, aby sme nikoho neodsudzovali a neponižovali podobne, ako to robil chvastavý farizej, 

ale považovali sa za posledných medzi všetkými. 

 
4 Gal 5, 17. 
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12. Ako už bolo vyššie povedané, duša je trojdielna, lebo sú v nej tri sily: myseľ, popudlivosť 

a žiadostivosť. Ak má popudlivosť lásku a ľudomilnosť, a žiadostivosť čistotu a nevinnosť, tak myseľ 

je svetlá. No ak je v popudlivosti nenávisť k ľuďom, a v žiadostivosti zhýralosť, tak myseľ je 

pochmúrna. Rozum, keď sú mu vášne podriadené, je zdravý, čistý a svetlý, duchovne rozjíma 

o vzťahu Božích stvorení, a vystupuje k Svätej, Blaženej Trojici. Tak aj popudlivosť, vtedy je 

v prirodzenom chode, keď všetkých ľudí miluje, na nikoho sa nesťažuje a nepamätá si zlé. 

A žiadostivosť je verná prírode, keď 

zdržanlivosťou, pokorou a nezištnosťou 

umŕtvi vášne, t.j. potešenia tela, túžbu 

po zisku a pominuteľnej sláve, lebo 

žiadostivosť má trojaké úsilie. Hľadá 

alebo potešenia tela, či prázdnu slávu, 

alebo prelesti bohatstva. Pre tieto 

rozumu odporné snahy, zanedbáva 

Boha a Božie prikázania, zabúda na 

svoju vlastnú ušľachtilosť, proti 

blížnemu sa zatvrdí, zatemňuje myseľ 

a nedovoľuje jej pozdvihnúť zrak 

k pravde. 

13. Treba vedieť, že mieru dokonalosti, 

o hocktorú cnosť by šlo, nedosiahne ten, kto sa počas celého svojho života nesnaží neúnavnou 

pracovitosťou získať ju aktívnou usilovnosťou. Toto je potrebné povedať o milosrdenstve, 

o modlitbe, o láske, či o ktorejkoľvek z rodových cností, o odvahe, rozvážnosti, čistote 

a oprávnenosti (spravodlivosti). Pri nepretržitosti úsilia v plnení cností sa treba vyhýbať tomu, aby 

sme neznížili a úplne nezničili ich hodnotu a význam, ak ich budeme konať s nesprávnym úmyslom, 

napríklad, pre ľudské uspokojenie, kvôli pustej sláve apod. A nad toto všetko je cnosti potrebné vždy 

konať s rozvahou, ktorá je nad všetkými cnosťami, ako nejaká kráľovná a cnosť cností. 

14. Každý kto chce v cnostiach napredovať a snaží sa vyhýbať hriechu, mal by vedieť. Keďže je duša 

nad telom, sú aj duševné cnosti nad cnosťami telesnými, tak sú aj duševné nedostatky ťažšie 

a zhubnejšie než telesné, ako svojimi činmi, tak aj trestami. Opitosti, smilstvu, krádeži a podobným 

nerestiam, ktoré sa ako také mnohým hnusia, sa vyhýbajú, boja sa ich a pred nimi utekajú; ale 

ľahostajne pozerajú na neresti duševné, ktoré sú vážnejšie: závisť, pamätanie si zlého, namyslenosť, 

zákernosť a koreň všetkých ziel chamtivosť a im podobné neresti. 

Svätý Paisij Svätohorec 

Príbehy, poučenia, zázraky, proroctvá... 

Časť 6 

Po našej smrti, keď sa stretneme tvárou v tvár s Christom, pochopíme, prečo a ako to bolo v našom 

živote, a bude nám povedané všetko, čím sme na tomto svete prešli. Potom Mu so všetkou silou 

našej existencie povieme: "Ďakujem ti môj Bože, že si mi to dovolil!" 
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*** 

Len blízko Boha nachádza človek radosť – skutočnú, večnú... 

*** 

Dôverovať Bohu je skvelá vec. Roky, ktoré prežívame, sú veľmi 

ťažké a veľmi nebezpečné, ale nakoniec zvíťazí Christos. Uvidíte, 

s akou úctou budú ľudia zaobchádzať s Cirkvou – ak my kresťania 

budeme žiť správne. Ľudia pochopia, že inak z toho nič dobré 

nebude. 

*** 

Svet trpí, zahynie a, žiaľ, všetci ľudia sú nútení žiť uprostred 

tohto svetského trápenia. Väčšina cíti veľkú opustenosť, 

ľahostajnosť – najmä teraz – ju pociťuje všade. Ľudia sa nemajú 

čoho držať. 

*** 

Pýcha je hanebná a hrozná vec, pretože zmenila anjelov na 

démonov! Vykopla nás z neba na zem a teraz nás chce poslať zo zeme do pekla. Nepozorný človek 

sa môže pýšiť aj tým, že len leží na posteli. 

*** 

Vo svojej modlitbe si nepýtaj nič, len pokánie, nie (videnie) svetla, nie duchovné dary – IBA pokánie. 

Pokánie ti prinesie pokoru, a pokora ti prinesie Božiu Blahodať... Touto cestou budeme cítiť modlitbu 

ako niečo potrebné pre nás, a neunavíme sa. Naše srdce bude cítiť sladkú bolesť, keď ono bude 

hovoriť modlitbu, a sám Christos rozprestrie Jeho sladkú útechu v našich srdciach. Modlitba (ak sa 

robí správne) neunavuje, ale dáva odpočinok. Keď chápeme našu hriešnosť, cítime potrebu Božej 

milosti, a bez toho, aby sme sa nútili k modlitbe, potreba a hlad po modlitbe nám otvorí ústa ako 

dieťatko, ktoré chce jesť. 

*** 

Poznám duchovného otca, ktorý je obzvlášť statný – samozrejme, je to jeho telesný typ, ale môže to 

byť aj tým, že si nedáva veľký pozor na to, čo konzumuje. Ale viete, koľko bolesti cíti kvôli druhým, 

ako veľmi sa stará o tých, ktorí trpia, a ako sa o nich stará? Má pokoru, keď priznáva, že nie je askéta, 

no zároveň má aj bezhraničnú láskavosť; a mnohí nachádzajú viac skutočnej útechy a pokoja u tohto 

silného duchovného otca ako u mnohých askétov. Duchovný otec, ktorý nie je ochotný ani len vstúpiť 

do pekla z lásky k svojim duchovným deťom, nie je žiadnym duchovným otcom. 

*** 

Bola to moja matka, ktorá ma naučila hovoriť Isusovu modlitbu. Keď sme boli deti a urobili sme 

nejakú neplechu a moja matka sa na nás chcela nahnevať, pamätám si, ako povedala: "Pane, Isuse 

Christe, zmiluj sa nado mnou." Keď vložila chlieb do pece, povedala: "V mene Christa a Panagie 

(Bohorodičky)." A vždy, keď miesila alebo varila, znova neustále hovorila Isusovu modlitbu. Takto 
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bola požehnaná aj ona sama, chlieb a jedlo, ktoré pripravovala, ako aj tí, ktorí sa na tom podieľali 

neskôr... Matkina oddanosť má veľký význam. Ak má matka pokoru a bázeň pred Bohom, potom je 

rodinný život hladký. Poznám mladé mamičky, ktorým žiaria tváre, hoci im nemá kto pomôcť. Pri 

pohľade na deti dokážem pochopiť duchovný stav matky. 

*** 

Duchovník určuje, kedy bude veriaci prijímať. Starče, apoštol Pavol píše: "Kto nehodne je a pije, ten  
na odsúdenie je a pije." Kedy sa prijíma „nedôstojne“? 
 

- V zásade musíme pristupovať k Svätému Prijímaniu s pocitom našej 
nehodnosti. Christos od nás žiada drvenie a poníženie. Keď niečo trápi 
naše svedomie, musíme to vyriešiť. Ak sme sa napr. s niekým pohádali, 
musíme sa s ním zmieriť a potom sa porozprávať...   
 
Geronda (starče), niektorí, (aj) keď majú požehnanie od duchovnej 
autority, váhajú. 
 
- Nikto sa sám nerozhodne, či bude prijímať, alebo nie. Ak sa rozhodne 
prijímať alebo neprijímať sám, diabol to využije a otvoríte mu prácu. 
Mnohokrát si myslíme, že sme hodní, keď nie sme, alebo niekedy 
podľa zákona naozaj nie sme hodní, ale podľa ducha svätých otcov 
potrebujeme božskú transfúziu na uzdravenie a božskú útechu, 
pretože z veľkej dávky pokánia môže nepriateľ prísť sprava a uvrhnúť 
nás do zúfalstva. 

 
To znamená, geronda, že ako často by mal človek prijímať? 
 
- Ako často sa má prijímať a ako veľmi sa postiť pred svätým prijímaním neprichádza do úvahy. 
Duchovník bude určovať zakaždým individuálne, kedy bude kto prijímať a koľko bude sa postiť v 
závislosti od jeho vytrvalosti. Zároveň ho to privedie k duchovnému pôstu, zdržiavaniu sa vášní, ich 
regulovaniu podľa jeho duchovnej citlivosti, teda podľa toho, ako veľmi cíti svoje chyby a má na 
pamäti zlo, ktoré môže nepriateľ spôsobiť v boji s citlivou dušou, a priviesť ju do zúfalstva. 
 
Pri pádoch napr. telesných, pre ktoré platí pravidlo štyridsiatich dní zdržania sa svätého prijímania, 
diabol môže znovu vrhnúť dušu (do hriechu) o tridsaťpäť dní, a ak bude nové pravidlo opäť dané na 
štyridsať dní, diabol si vezme falangu duše, čím je (daný človek) omráčený a zúfalý. V týchto  
prípadoch môže duchovník po prvom pravidle povedať: „pozri, týždeň si dávaj pozor a potom 
prijímaj“, a potom neustále prijímať pri každej Božskej Liturgii, aby duša duchovne zosilnila a vzdialila 
sa od vplyvu diabla. Opäť platí, že ten, kto žije duchovným a starostlivým životom, príde k svätému 
prijímaniu kedykoľvek, keď to pociťuje ako nutnosť a nie zo zvyku, ale aj toto musí byť robené s 
požehnaním jeho duchovného otca. 
 
Pomáha nám, starče, prísne dodržiavanie prikázaní k tomu, aby sme dostali zmysel (pocit) 
prítomnosti Božej? 
 
-Aké prikázania? Mojžišovho zákona? 
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Nie, Evanjelia. 
 
- Dodržiavanie prikázaní pomáha, ale iba (ich) správne dodržiavanie, pretože prikázania sa môžu 
držať aj nesprávne. V duchovnom živote potrebujeme božskú spravodlivosť a nie suché uplatňovanie 
zákona. 
 
Vidíme tiež, akí diskriminovaní boli Svätí Otcovia pri uplatňovaní posvätných pravidiel! Svätý Bazil 
Veľký, najprísnejší Otec Cirkvi, ktorý napísal najprísnejšie pravidlá, spomína pravidlo, ktoré platí pre 
hriech, no vzápätí dodáva: „Neber do úvahy čas, ale spôsob pokánia“. To znamená, že ak dvaja ľudia 
spáchajú rovnaký hriech, duchovník v závislosti od pokánia každého z nich môže stanoviť pravidlo, 
že jeden nebude prijímať dva roky a druhý dva mesiace. A aký je to rozdiel! 
 
Geronda, pomáha odmena prerušiť (zbaviť sa) vášne? 
 

- Musíš pochopiť, že odmena mu pomôže. 
Inak, čo sa dá povedať? Ak sa pokúsite 
napraviť človeka palicou, neurobíte nič. V Deň 
Súdu ti Christos, ktorý si ho išiel silou mocou 
napraviť, povie: „Bol si Dioklecián?" a povie 
mu: "Čokoľvek si urobil, urobil si silou." 
Neutopíme toho druhého, aby sme ho poslali 
do Raja, ale pomôžeme mu spýtať sa samého 
seba (prinútiť sa) urobiť nejaké cvičenie 
(askézu).  
Treba sa radovať, pretože žije, radovať sa, 

pretože zomiera. Odmeny sú v rozlíšení duchovného otca. 
K tým, ktorí hrešia chladne, musí byť duchovný neúprosne prísny. Kto prekonáva (bojuje s vášňami), 
ale robí pokánie, pokorí sa, hanblivo prosí o odpustenie, tomu duchovník s rozlišovacou schopnosťou 
pomôže sa opäť priblížiť k Bohu. Tak to urobili mnohí svätí. 
 
Svätý Arsénios Kapadócky napr. ako spiritualista zvyčajne 
nevládol nad ľuďmi. Snažil sa ich priviesť k vedomiu, aby sa z 
úcty pýtali sami seba a (snažili sa podľa svojich síl) robiť nejakú 
askézu, alebo dať almužnu alebo inú láskavosť. Keď videl 
nejaké dieťa démonizované alebo paralyzované a pochopil, že 
príčinou utrpenia nebohého sú rodičia, najprv ošetril (uzdravil) 
dieťa a dal rodičom pravidlo, aby boli neskôr opatrní. 
 
Niektorí hovoria: „Ó, duchovný je veľmi otcovský. Veľmi 
prísny! Je bystrý, má pamäť, Kormidlo (grécky: Πίδαλιον –  
kodifikácia pravoslávneho kánonického práva sv. Nikodéma zo 
Svätej Hory Atos) pozná naspamäť.“ Ale duchovník, ktorý 
doslovne uplatňuje pravidlá spomínané Kormidlom, môže 
škodiť cirkvi. Duchovníkovi nepomôže, keď sa ‘chopí kormidla‘ 
a začne: „Aký hriech si spáchal? Čo tu píše o tomto prípade? Toľko rokov abstinencie od svätého 
prijímania! 
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Čo si robil; Toto. Čo tu píše? Toto pravidlo! 
 
Starče, treba brať do úvahy desiatky vecí. 
 
- Áno, najmä v dnešnej dobe, človek nemusí uplatňovať všetky zákony Cirkvi s nevyberanou 
prísnosťou, ale treba v ľuďoch pestovať športového ducha. Vykonajte prácu najprv pre seba, aby 
mohol pomôcť dušiam, inak bude lámať hlavy. 
 

Výroky svätých otcov 

V deň súdu si Presvätá Matka kľakne pred Svojho Najsvätejšieho a Najsladšieho Syna a nášho 

Boha Isusa Christa a povie: 

„Pane Bože a môj Syn, táto utrápená duša, aj keď zhrešila, vždy ma prosila, aby som sa k 

Tebe modlila. Odpusť jej, buď jej milosrdný a zmiluj sa nad ňou." 

A tak prostredníctvom modlitieb Presvätej Bohorodičky nájdeme milosrdenstvo tak v 

súčasnom veku, ako aj v čase smrti a v deň súdu. 

rumunský starec KLEOPA  

 

 

K dosiahnutiu zbožnosti nemusí mať človek mnoho vedomostí. Pokiaľ premýšľame nad tým 

málom, čo poznáme, srdce sa rozbehne. Niekomu jedna pieseň [tropár] premení celé vnútro, 

zatiaľ čo druhý pozná všetky spamäti, ale v srdci nič necíti, pretože sa pohybuje mimo 

duchovnú realitu. Takže čítajte otcov, aspoň jeden alebo dva riadky denne. To sú vitamíny, 

ktoré sú veľmi silné. 

ctihodný Paisij Svätohorec 

 

"Aká je samoľúbosť chytrá! Môžeme sa pýšiť dokonca i pokorou." 

(sv. Jan Zlatoústy) 

 

Chceš, aby ťa tvoja žena poslúchala ako Christos poslúcha Cirkvi? Staraj sa o to sám, tak 

ako Christos sa stará o Cirkev. 

Sv. Ján Chrysostom 

 

U každého z nás je jeho vlastný kríž. Skladá sa zo všetkého, čo znepokojuje a ťaží nášho ducha, 

čo mučí naše srdce na pravej ceste k Pánovi, a čo sa deje po všetky dni nášho života. 

Prvý druh kríže predstavujú neduhy našej prirodzenej povahy a špatné nasmerovanie našich 

síl, ktorými sú: obmedzenosť, nesúdnosť a nezrelosť v rozhodnutiach, nedostatok sily našej 

vôle, jej strnulosť a neochota reagovať na dlžné skutky (voči nášmu Spasiteľovi). Skleslosť 

našich zmyslov a ich náklonnosť k márnivosti, predovšetkým k potomkom nášho ja – zástupom 

vášní a všetkého druhu žiadostivosti tela. Prebudivšieho ducha, ktorý toto všetko v sebe vidí, 

toto všetko tiaži, a on to na sebe nosí ako nejaký zločinec, ktorému bola za trest k ramenám 

priviazaná tlejúca mŕtvola. Toto je kríž padlého ľudského pokolenia. 

Druhý druh kríža predstavujú všetky životné námahy a mrzutosti. Prajeme si spokojnosť, dobré 

vzťahy so všetkými, aby všetko, čo robíme, prebiehalo v poriadku, ale väčšinou vo všetkých 
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stránkach nášho života, takmer každú minútu, nás stretávajú nepríjemnosti a niekedy i 

nešťastie. V našej snahe vyhnúť sa 

nepríjemnostiam, bojujeme s nimi a svoj život 

vláčime podobne tomu, ako keď niekto 

prechádza uprostred tŕňov a šípmi a každú 

chvíľu získa na tele nejaký škrabanec a odreninu. 

To je kríž života. 

Tretí druh kríža sa skladá z práce, ktorú každý 

máme uloženú a sme povinní ju konať. Každý z 

nás je obklopený povinnosťami a každá 

povinnosť má svoj okruh činností; u každej 

činnosti je pritom potrebná práca a trpezlivosť, 

aby bola vykonaná od začiatku až do konca v tom 

duchu, poriadku a plnosti, akou je jej podstata. 

Každý, kto začne žiť kresťanským životom, si 

krok za krokom začína uvedomovať a chápať, 

aké obtiažne je ono „nesenie kríža“, a túto 

skutočnosť poznáva tým viac, čím viac sa pod 

krížom zastavuje, čím viac s ním zakopáva, ba 

dokonca upadá. Prijíma to však ako najväčšie 

požehnanie. 

Preveliká je Božia útecha pre tých, ktorí nesú taký kríž; a ako prvé dary Božej útechy prijímajú 

títo veriaci kajúcne slzy, pocity vlastnej hriešnosti, ale súčasne i Božej lásky. 

Svt. Theofan Zátvorník (♰ 1894) 

 

Tvoje bolesti nie sú fyzickými ochoreniami, ale výsledkom ťažkého bremena, ktoré nesieš 

na ceste životom. 

Bolia ich oči, pretože sú unavení pozerať sa na svet s odpornosťou a sklamaním. 

Bolí ťa hlava, pretože tvoje myšlienky sú rovnako ťažké ako bremeno na tvojich ramenách. 

Bolí ťa hrdlo, pretože buď mlčíš a nehovoríš, čo naozaj chceš, alebo rozprávaš s hnevom a 

agresivitou. 

Bolí ťa žalúdok, pretože nedokážeš stráviť ťažkosti a problémy života. 

Bolí ťa pečeň, pretože tvoj hnev a negatívny postoj k svetu znečisťujú tvoju dušu. 

Bolí ťa srdce, pretože nevieš milovať alebo sa bojíš ukázať svoju lásku ostatným. 

A len láska môže byť skutočným liekom na všetky tieto bolesti. 

Svätý Lukáš Krymský 

 

„Každý deň by si mal skúsiť zasadiť vo svojej duši niečo duchovné, ktoré nahradí niečo svetské 

a hriešne. Postupne tvoje „staré ja“ bude potlačené a budeš sa môcť slobodne pohybovať v 

duchovnej sfére. Nahraď vo svojej mysli hriešne obrazy svätými. Nahraď svetské piesne 

duchovnými hymnami, svetské časopisy duchovnými knihami. Ak sa neodtrhneš od všetkého, 

čo je svetské a hriešne, ak sa nevložíš úplne do rúk Boha, nebudeš schopný nadobudnúť 

duchovné zdravie.“  

sv. Pajsij Svätohorský 
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Boží súd 

Než sa ponoríme do úvah o Božom súde, musíme povedať, že učenie o Božom súde nebolo 

Cirkvou podrobne dogmatizované. Cirkev nás zaväzuje veriť, čo o súde zjavuje Písmo, t.j. že po 

smrti nasleduje súd a na konci sveta 

bude druhý tzv. „strašný“ súd. Pri týchto 

súdoch spravodliví dostanú odmenu, ale 

nekajúci sa hriešnici dostanú 

odplatu. (2.Kor 5,10) Tou odmenou je 

spoločenstvo s Bohom, ale odplatou pre 

druhých je oheň. Odsúdeným hrozí 

večné zavrhnutie, t.j. oddelenie od 

Boha. Všetko ostatné je nezáväzná 

tradícia Cirkvi, osobná skúsenosť 

svätých, úvahy svätých Otcov a 

teológov. 

 

Jednoducho povedané, určité podrobnosti o záhrobnom údele ľudí zostávajú tajomstvom už 

preto, že sú to záležitosti „onoho sveta“, t.j. duchovných priestorov, s ktorými máme len malú 

skúsenosť a to, čo sa tam deje, je z väčšej  časti neopísateľné a nevyjadriteľné ľudskými 

pojmami. 

 

Z učenia cirkvi a z Biblie, z ktorej čerpáme úplnú väčšinu 

toho, čo o záhrobí vieme, vyplýva, že je niekoľko Božích 

súdov, ktoré sa týkajú každého z nás, resp. celého ľudstva. 

 

Tri súdy sú spojené so starozákonnou epochou a dva patria 

do éry novozákonnej. 

 

1.) prvý súd spravil Pán nad prvými ľuďmi a jeho výsledkom 

bolo vyhnanie hriechu prepadnutých ľudí z raja. 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=2.Kor+5,10&path=be
https://ambon.or.cz/ilu/ilu/soud-peklo-2745287.jpg
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2.) druhým súdom bola zem očistená, lebo všetko, čo tu bolo, už pokazilo svoju cestu. 

Výsledkom súdu bola potopa sveta. Práve k tomuto súdu je prirovnávaný i súd posledný. (Mat 

24,38-39; Luk 17,27) 

 

3.) tretím súdom nad starozákonným ľudstvom bolo zostúpenie Pána do podsvetia. Akési 

očakávanie súdu konal Christos Pán jednak v priebehu svojho pozemského pôsobenia, ale 

hlavne v podsvetí nad zosnulými, ku ktorým po svojom ukrižovaní zostúpil. (1. Petr 3,19-

20; 4,6) Jeho prítomnosť rozdelila zosnulých na tých, ktorí sa nechali Pánom vyviesť z podsvetia, 

a na tých, ktorí kvôli úpornosti vo svojom hriechu alebo kvôli celkovej skazenosti Pána 

nenasledovali. Niektorí si myslia, že Christos vyviedol všetkých, ktorí tam boli. 

 

Éra „po Christovi“ má tiež svoje súdy, ktorým podliehajú všetci ľudia. 

 

1.) prvý súd sa zvlášť nad každou dušou koná po jej oddelení od hmotného tela. (Luk 16,19-

31) Podrobnosti toho súdu sú súčasťou cirkevnej tradície o záhrobnom putovaní duše po tzv. 

„mýtniciach“, kde démoni „šacují“ každú dušu, ktorá chce stúpať hore. Toto učenie, ktoré sa 

odvíja od rôznych zjavení (hlavne zo zjavenia blaž. Theodory Carihradskej; 10. stor.), je väčšinou 

v Cirkvi prijímané, ale nie je súčasťou záväznej vierouky. Je to také všeobecné theologumenon 

(názor, osobná mienka). Cirkev sa k tomuto učeniu, ktoré má i radu odporcov, stavia opatrne. 

Duše sú po tomto súde dočasne umiestnené na miestach, ktoré odpovedajú ich duchovnému 

stavu. 

 

2.) posledný súd, ktorému sa hovorí „strašný“, rozhoduje s definitívnou platnosťou o každej 

duši. Tento súd prebehne v rámci druhého príchodu Pána, na konci tohto sveta a všeobecného 

vzkriesenia mŕtvych. (1. Kor 15,35-55; 1. Sol 4,15-17) Duše dostanú späť svoje telo, ale nie v 

materiálnej, ale vo svojej duchovnej podobe. Lebo ako by pominuteľná materiálnosť mohla 

mať podiel na tom, čo je nepominuteľné? A s týmto telom bude každý, znovu ako kompletná 

ľudská osoba – duša i telo – súdená a buď pôjde do raja, resp. nebeského kráľovstva, alebo 

pôjde do ohňa (pôjde tam sama, nepotiahnu ju čerti na reťazi, ale sama pôjde). (Mat 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=Mat+24,38-39&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Mat+24,38-39&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Luk+17,27&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Petr+3,19-20&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Petr+3,19-20&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Petr+4,6&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Luk+16,19-31&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Luk+16,19-31&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Kor+15,35-55&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Sol+4,15-17&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Mat+25,46&path=be


20 
 

25,46) Väčšina biblických miest, ktoré sa o súde zmieňujú, hovoria práve o tomto súde. Na 

otázku, či môže byť na poslednom súdu odsúdená i taká duša, ktorá sa po prvom posmrtnom 

súde dostala do raja, je s najväčšou pravdepodobnosťou potrebné odpovedať negatívne. 

* * * 

Učenie o záhrobných vzdušných mýtniciach  (blaž. Theodora Carihradská) spočíva vo videní akýchsi 

posmrtných prechodov, lokalizovaných kdesi v zemskej atmosfére, na ktorých je duša putujúca 

hore dvadsaťkrát zastavená a 

skúmaná, či nie je pripútaná k 

niektorej z hriešnych vášní. Na každej 

mýtnici je duša zvádzaná démonom 

danej vášne, ale na druhej strane je 

obhajovaná anjelom ochrancom, ktorý 

pozná všetky dobré skutky, čo človek 

za života vykonal. Proti každému 

hriechu stavia dobrý skutok, ak taký v 

človeku je. 

 

O tomto učení niektorí teológovia 

vravia, že odporuje pravoslávnej 

vierouke. Myslia si napr. to, že učenie 

o mýtniciach nedáva priestor Božiemu 

súdu. Spasiteľ vravel, že Otec odovzdal celý súd Synovi, ale tu vraj súdia skôr démoni. Iní 

teológovia tieto námietky obšírne vyvracajú. Sv. Theofan Zátvornik napísal, že „akokoľvek 

všelijakým rozumárom pripadá myšlienka na mýtnice divoká, prechod mýtnicami ich v každom 

prípade neminie“. Obrazy z učenia o mýtniciach je nutné chápať v duchovno-mravnom zmysle. 

„V súhrne spočíva myšlienka rozprávania o mýtniacich v tom, že sa duši dostáva pomoci pri 

mravnom sebaspytovaní a sebapoznaní za pomoci duchovných síl, ktorým Boh dovoľuje 

pôsobiť ako nástroj svojho súdu.“ (Oleg Davidenkov: Dogmatické bohoslovie) 

 

Ct. Makáriovi Egyptskému (4. st.) povedal anjel na jeho otázku ohľadom mýtnic: „Tieto 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=Mat+25,46&path=be
https://ambon.or.cz/ilu/ilu/mytarstva-theodory-225848.b.jpg


21 
 

pozemské veci cháp ako ten najslabší obraz nebeských.“ 

„Anjeli ochraňujú dietky Božie, s láskou ich uchopia a bez strachu ich sprevádzajú skrze vzdušné 

mýtnice a privádzajú k nežne milujúcemu Otcovi, Bohu.“ (Paisij Svätohorec) Kritérium, podľa 

ktorého anjeli poznajú „dietky Božie“, sú podľa neho - láska a pokora. „Dobrý poslušník ide 

expresom k Božiemu trónu. Nezastavuje sa ani na mýtniciach, ktoré mu do diaľky ustupujú na 

jeho ceste, pretože nemajú, za čo by ho zachytili.“ (Efrém Filothejský) 

 

Učení o mýtniciach je súčasťou asketického učenia a hovorí o definitívnom a rozhodujúcom 

stupni „neviditeľného boja“, ktorý kresťan vedie na zemi. Démoni, ktorí ho pokúšali celý život, 

zahája proti nemu posledný útok, ale moc majú len nad tými, ktorí počas svojho života 

nedostatočne zápasili v neviditeľnom boji. 

 

„Na mýtniciach sa odhaľujú vášne. Po zbavení tela sa pôsobenie vášní odhaľuje v celej svojej 

sile. Človek, ktorý 

nebojoval s vášňami za 

svojho života, ale oddával 

sa im, prepadá pred 

tvárou láskyplného Boha, 

kvôli tomu, že sa svojej 

vášne nedokáže zriecť. 

Ako hovoria svätí Otcovia, 

príbuzní sa zjednocuje 

s príbuzným a démoni vládnu nad každým hriechom. Ľudská duša sa zjednocuje s tým duchom 

(démonom), ktorý odpovedá tej vášni, ktorá v nej panuje.“ (Osipov) 

Biblia, svätá a cirkevná tradícia nás jednomyseľne učia, že Boh je ľudomil, neskonale 

milosrdný, ľútostivý sa a láskyplný. „Boh je láska,“ učí apoštol. (1. Jn 4,16) Chce sa nad každým 

zmilovať, všetkým odpustiť a všetkých prijať do svojej náruče. Ako je teda možné, že by 

niekoho mohol odsúdiť k večnému trpeniu? 

 

Jediný, kto môže Bohu zabrániť, aby sa nado mnou zľutoval, som ja sám. Či už aktívne, nebo 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Jn+4,16&path=be
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pasívne. 

Aktívne - tým, že použije svoju vôľu a svoju slobodu k tomu, aby Boha odmietol. Každý má tú 

strašnú moc povedať Christovej láske: Lenže ja ťa nechcem. Ak sa takto naučíme zmýšľať počas 

svojho pozemského života, bude takto vycvičená myseľ rovnako uvažovať i po odchode z tela. 

Bohužiaľ, súčasná spoločenská paradigma a prevládajúci svetonázor, založený na bludnom 

pseudovedeckom materializme, učí našich súčasníkov už od detstva práve takému spôsobu 

zmýšľania. Naša spoločnosť so svojím spôsobom uvažovania prepadla do militantného ateizmu 

alebo do ľahostajnosti k vyšším duchovným hodnotám či do agnosticizmu (tej „chytráckej 

malovernosti“). Podobným prípadom je boj či opozícia proti Cirkvi, ktorá je Telom Christovým, 

resp. jeho milovanou nevestou (sem 

patrí nielen militantný ateizmus, ale i 

rozkoly a heréza). Táto uzavretosť 

ľudskej duše voči Stvoriteľovi a 

Spasiteľovi potom bráni Bohu, aby sa nás 

ujal. Vyháňame Boha zo svojich životov i 

zo svojich sŕdc. Pán klope na dvere našej 

duše, lenže nikto mu neotvára. 

 

Pasívne - tým, že zvoleným spôsobom 

pozemského života, spôsobom myslenia, 

hriechmi či šliapaním po prejavoch 

ľudskosti, uvediem svoju dušu do takého stavu, keď je moja ľudskosť vážne poškodená. Nielen 

znetvorím, ale vyženiem zo seba i samotný Boží obraz, ktorý každý v sebe nesieme. Podobný 

účinok bude mať na ľudí pečať antikrista. Takto vnútorne zdevastovaný a duchovne mŕtvy 

človek nie je schopný prijať Božie zľutovanie. Alebo inak povedané: nie je v jeho prípade už nad 

kým sa zmilovať. 

 

Pri každom súde – či už osobnom po smrti, alebo na tom strašnom a poslednom –  nehľadá Boh 

a jeho anjeli, za čo by bolo možné človeka odsúdiť, ale naopak – hľadajú v jeho duši, čo by sa 

tam dalo nájsť dobrého, aby bolo možné dušu zachrániť. Pre oba súdy platí, že Boh nazerá do 

https://ambon.or.cz/ilu/ilu/mytarstva-vazeni-225869.b.jpg


23 
 

vnútra človeka, aby preskúmal, čo sa tam skrýva. (1. Kor 4,5) 

Pri prvom súde sa hľadajú v duši zosnulého dobré skutky, cnosti, viera, nádej a láska. Pomocou 

toho, čo v nás anjeli nájdu, môžu pomáhať človeku obstáť pred útokmi a nárokmi démonov. Tu 

sa každý dozvieme pravdu o sebe, aký v skutočnosti som vo svojom vnútri. Pochopíme napr. 

aká cenná je viera, akú má silu, a prečo Písmo vraví, že bez viery nie je možné sa páčiť Bohu. (Žid 

11,6)  Tí, ktorí žijú len podľa tela, nemôžu sa páčiť Bohu. (Rím 8,8) 

 

Pri poslednom súdu znižuje Boh svoje „požiadavky“ na minimum. Zúčtuje, ako sme naložili s 

hrivnami, ktoré nám zveril. Zachovali sme ich, nakladali sme s nimi a ich používaním máme 

aspoň najmenší nárast? Hľadá v duši, či tam je a ak sa použilo to, čo do nej vložil on sám. Tj. 

ľudskosť v zmysle Božieho obrazu. Teda používali sme svoju ľudskosť, nechávali ju prejavovať 

napr. v takom základnom jeho ryse, akým je milosrdenstvo a súcit? Nechávali sme pracovať 

svoju ľudskosť, ktorú On stvoril a vkladá ju do každej ľudskej bytosti? Tým Stvoriteľ skúma, či 

nebola jeho hrivna úplne zakopaná.  

Pokračovanie nabudúce 

Preložila JT 

www.ambon.or.cz 

 

Nie je to Boh, kto nám posiela chorobu! 
 

Múdre slová baťušku Serafima Sarovského o tom, odkiaľ choroby 
pochádzajú. 
1. Veľa neduhov vzniká z toho, že človek otupí a zosmutnie. Človek sa musí 
snažiť „mať radostného ducha“, radostný šťastný človek dokáže všetko! 
2. Ochorieť môžete aj vtedy, ak sa neustále urážate a hneváte na druhých. 
Nemôžete pripustiť negatívne pocity vo svojej duši, povedal baťuška Serafim, 
musíte vo vnútri zachovať harmóniu a mier. „Nájdi pokoj vo svojej duši a 
okolo teba sa zachránia tisíce ľudí,“ povedal svätý starec, čím chcel povedať, 
že ak na zlo neodpovieš zlom, nebudeš odsudzovať iných a dávať pozor na 
reči iných ľudí, ale budeš "mŕtvy na všetko" , nevyvoláš agresiu u ostatných. 
3. Tiež sa môže objaviť choroba, ak sa človek dopustí nejakého hriechu / zlého 
skutku. Potom môže podľa baťušku Serafima Sarovského dostať trest od 
vyšších mocností. Hriech nie je nevyhnutne strašné zlo, môže to byť aj 
nečestný čin alebo nerešpektovanie vlastného života. 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Kor+4,5&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Zid+11,6&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Zid+11,6&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Rim+8,8&path=be
http://www.ambon.or.cz/
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V dôsledku toho sa objaví nejaký 
druh choroby, ale nie je daný tak, aby 
človek trpel. Je to dané, aby človek 
dostal čas a príležitosť obrátiť sa k 
Bohu, k srdcu a pochopiť, čo urobil zle. 
Všemohúci stvoril dušu, nie hriech, 
stvoril aj telo, ale nie chorobu – to 
povedal veľký starec. – Boh nie je 
príčinou zla, neposiela nám neduhy. 
Najčastejšie sa do takéhoto žalostného 
stavu privádzame my sami. 

Aby sa čo najskôr človek uzdravil, 
starec radil nesťažovať sa na osud, 
nevzdávať sa, ale trpezlivo a s vďakou 
prijímať skúšky. Ukážte odvahu a 
vytrvalosť, potom osud bude vnímať 
vaše správanie ako skutočný výkon. 

Baťuška Serafim Sarovský tiež 
tvrdil, že u mnohých ľudí vekom telo 
slabne, no duša silnie. 
 
Prepodobný otče náš Serafim, pros Boha za nás! 
 
 

Na zamyslenie 

 
RODINNÝ ŽIVOT POKRAČUJE PO MANŽELOVEJ SMRTI  

Biskup Orekhovo-Zuevskij Panteleimon (Šatov) 

Keď už hovoríme o rodine, založím to na vlastnej skúsenosti. Mal som veľmi 

zaujímavú a dosť ťažkú rodinnú skúsenosť, pretože sme sa so ženou vzali ako neveriaci, 

nepokrstení. Nemysleli sme si, že naše manželstvo vydrží. Keď som prišiel k viere, 

nechápala, prečo som bol pokrstený, prečo som začal chodiť do kostola. Ale potom sa náš 

život urovnal: aj moja žena prišla k viere a stala sa úžasnou matkou. Dokonca často 

hovorím, že ona bola viac matkou ako ja otcom. Ukázalo sa, že je úžasná misionárka, ktorá 

viedla mnohých ľudí k Bohu. 
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Keď ochorela, brala to ako kresťanka, pokorne a potichu znášala všetky trápenia a 

utrpenie spojené s chorobou a zomrela bez strachu, hoci nám ostali štyri dcéry, 

najmladšia mala šesť rokov. Keď sa jej opýtali: „Komu nechávaš svoje deti? „- ona 

odpovedala: „Matke Božej.“ Matka Božia nezahanbila vieru mojej ženy: všetky moje dcéry 

sú vydaté, mám 22 vnúčat. 

Toľko sa v mojom živote urobilo skrze jej modlitby aj po jej smrti. Keď ochorela, 

veľmi som chcel slúžiť v nemocnici, stať sa nemocničným kňazom: po tom, čím som si 

prešiel s jej chorobou a smrťou, som sa priblížil k žiaľu a utrpeniu iných. A tak sa stalo, 

že čoskoro som dostal, čo som chcel: bol som vymenovaný za igumena do nemocničného 

chrámu - prvý nemocničný chrám otvorený v post-sovietskom Rusku 

Slávny starec otec Pavol (Trinity) mi vtedy napísal, že sa to stalo podľa modlitieb 

mojej manželky, jej zastúpenia pred Bohom. Bola to úžasná osoba, prešla z absolútnej 

bezbožnosti do hlbokej viery pred mojimi očami a stala sa. Bolo mi bez nej veľmi ťažko 

počas prvých rokov po jej smrti. 

Samozrejme, skúsenosť zo života s manželkou mi dala veľa. Chápem, aké ťažké je 

pre ľudí žiť spolu, keď sú ďaleko od Boha. Aké ťažké je to v rodine, kde jeden človek verí 

v Boha a druhý nie, aké ťažké je prežiť smrť jedného z manželov. Existujú aj romantické 

príbehy, kde manželia žili šťastne až do smrti a zomreli v ten istý deň. Ale najčastejšie, 

keď sa stane letecká havária alebo 

autonehoda, potom možno zomrú v ten istý 

deň. Zvyčajne sa jeden manžel obáva o 

druhého a zostávajú sami. Toto je veľmi ťažké 

obdobie v živote človeka, o ktorom treba 

diskutovať aj v rámci rodinnej témy, pretože 

rodinný život pokračuje aj po smrti manžela. 

Verím, že moja žena sa za mňa modlí. 

Verím, že je v Božom kráľovstve a dúfam, že ju 

stretnem. Keď zomrela, opýtali sa ma: „Aký z 

toho máš pocit? „Povedal som: „Ako by som 

bol jednou nohou v nebeskom kráľovstve. 
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"Samozrejme, je dobré mať jednu nohu v Božom kráľovstve, ale na druhej strane, na 

jednej nohe tu na zemi nie je veľmi príjemné skákať. 

Z knihy biskupa Pantelejmona (Šatov) "Hľadáme lásku. Rozprava o manželstve a rodinnom 

živote“ 

 
Svätá tajina Pomazania chorých v Banskej Bystrici 

 

Tak ako to býva každoročne zvykom, i tento rok sa v čase Veľkého pôstu 
v hojnom počtu zišla naša cirkevná obec, aby sa spoločne pomodlila pri svätej 
tajine Pomazania  chorých (tzv. Jeleopomazaní). Táto tajina bola  u nás slúžená 
piatu sobotu Veľkého pôstu. Vďaka uzdravujúcej Božej blahodati nachádzajú 
veriaci v tejto tajine úľavu a pomoc pri rôznych telesných a duševných 
chorobách. 

Už svätý apoštol Jakub vo svojom liste, ktorý je súčasťou biblických kníh, 
píše, že ak je niekto chorý, nech si zavolá starších cirkvi, nech sa za neho modlia 
a potierajú ho olejom 
v Pánovom mene. 
Modlitba viery 
zachráni 
nemocného, Pán ho 
pozdvihne  a ak sa 
dopustil hriechu, 
bude mu odpustené.  

 
V našej 

domácej tradícii 
poznáme svätú tajinu 
pomazania olejom 
ako duchovnú pomoc 
chorým, hlavne však 
umierajúcim. Stalo 
sa tak vďaka vplyvu 
latinského kresťanstva, ktoré v stredoveku stratilo apoštolské a biblické korene 
tejto sviatosti. 

Máme jasné svedectvo, že sv. tajina pomazania chorých nebola 
„posledným pomazaním“ udelené umierajúcim, ale predstavovala liečenie 
duševných i  telesných chorôb. V Evanjeliu podľa sv. Marka sa o tom píše 
nasledujúce: „I vyšli a volali k pokániu, vymietali mnoho zlých duchov, potierali 
olejom mnoho nemocných a uzdravovali ich.“ (Mk VI., 12-13) 

Svätá tajina pomazania chorých sa v cirkvi udelila chorým od nepamäti, 
ale najskôr spôsobom veľmi prostým. Svätý Irinej (+140) o nej svedčí v polovici 
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II. storočia a neskôr sv. Serapion (+366), 
priateľ sv. Atanáza Veľkého, zanechal 
dokonca modlitbu nad svätým olejom v 
písomnej podobe. 

Už rozšírený obrad udelenia sv. 
tajiny pomazania chorých prišiel z 
Byzancie na Kyjevskú Rus a do Moskvy. 
Konal sa v katedrálnych chrámoch na 
konci Veľkého pôstu, obyčajne na Veľký 
štvrtok alebo sobotu. Na Veľkej Morave 
sa táto tajina začala udeľovať po 
príchode sv. Cyrila a Metoda v IX. 
storočí. Po vyhnaní učeníkov sv. Metoda 
po roku 885 sa z nej postupom času 
stalo „obávané“ posledné pomazanie. 

Zmena v chápaní sv. tajiny 
pomazania nemocných nastala v 
minulom storočí spolu s obnovou 
duchovného života kresťanov, ako na 

Západe, tak i na Východe.  
Význam pre duchovný život má táto sv. tajina nesmierne veľký. Existuje 

mnoho svedectiev i v našom prostredí, kde svätý olej priniesol veriacemu 
zázračné uzdravenie, ktorému predchádzalo vždy úprimné vyznanie hriechov 
viditeľných i neviditeľných, úmyselných i neúmyselných.  
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NEPREHLIADNITE 

„Kto skúpo rozsieva, skúpo bude aj žať; kto však 
hojne rozsieva, hojne bude aj žať. Každý (nech dá), 

ako si zaumienil v srdci, nie z neochoty alebo z 
prinútenia; lebo ochotného darcu miluje Boh.“ 

(Druhý list apoštola Pavla Korintským 9, 6-7) 
 

Zbierka na stavbu chrámu v Banskej Bystrici: 

Bankové spojenie:  IBAN: SK82 0900 0000 0051 0922 4043 

OZNAM 

Všetkým sympatizantom pravoslávia oznamujeme, že nedeľné sväté liturgie sa v 
Banskej Bystrici a Zvolene konajú striedavo. 
Jednu nedeľu v Banskej Bystrici v dome 
Slovenského misijného hnutia na Skuteckého 
ulici č. 4 (oproti bývalému kinu Hviezda) so 
začiatkom o 9:00 hodine a ďalšiu nedeľu v 
kaplnke Zvolenského zámku vo Zvolene so 
začiatkom o 8:30 hodine. Všetky sviatočné 
bohoslužby (večerné aj ranné), ktoré pripadnú 
na ktorýkoľvek deň v týždni okrem nedele, sa 
konajú v Banskej Bystrici v dome Slovenského 
misijného hnutia so začiatkom večer o 17:00 
hodine a ráno o 7:00 hodine. Rozpis bohoslužieb 
s termínom, miestom a časom ich konania na 
každý mesiac nájdete na 
stránke www.pcozvbb.sk. Pre bližšie informácie o 
bohoslužbách a v prípade požiadaviek 
kontaktujte správcu cirkevných obcí 
mailom: marek.ignacik@gmail.com. 

  Informácie o našom občasníku, možnosti jeho odoberania či prispievania doň 
dostanete na telefónnom čísle šéfredaktorky časopisu: 0903 170 583.     

 
Zodpovedná:  

šéfredaktorka: Mgr. Jana Tomášová, Jesenského 16, 974 01 Banská Bystrica, 

e-mail: janetom1980@gmail.com 

 

http://www.pcozvbb.sk/
mailto:marek.ignacik@gmail.com

